

राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार  
स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग, दिल्ली सरकार  
9वां तल-ए विंग, आई पी एस्टेट, नई दिल्ली

तारांकित/अतारांकित : तारांकित

प्रश्न संख्या- :57

दिनांक- : 28.02.2019

प्रश्नकर्ता का नाम-: श्री जगदीश प्रधान

क्या स्वास्थ्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:-

प्रश्न	उत्तर
क) क्या यह सत्य है कि 'फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल सेवा' को 'फ्री बाइक एम्बुलेंस सेवा' का नाम दिया गया है;	'फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल सेवा' (एफ.आर.वी.) को सामान्यतः बाइक एम्बुलेंस कहा जाता है तथा यह सेवा जन साधारण के लिए निःशुल्क उपलब्ध है।
ख) यदि हाँ, तो क्या इस सेवा को एम्बुलेंस सेवा कहना भ्रामक नहीं होगा क्योंकि एम्बुलेंस का अर्थ बीमार अथवा घायल व्यक्ति को अस्पताल तक पहुँचाने वाली गाड़ी कहा जाता है;	'फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल सेवा' (बाइक एम्बुलेंस) स्थायी एम्बुलेंस की पूरक है। 'फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल सेवा' (बाइक एम्बुलेंस) भीडभाड एवं झुगगी-झोंपड़ी वाले इलाकों में स्थाई एम्बुलेंस के साथ आपातकालीन स्थिति में रोगियों की जान बचाने के लिए भेजी जाती है। फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल (बाइक एम्बुलेंस) आम एम्बुलेंस से पहले पहुँच कर रोगी/बीमार व्यक्ति की स्थिति को स्थिर करने का कार्य करती है।
ग) यह कैसे सुनिश्चित किया जा सकता है कि ये चिकित्सीय आपातकालीन स्थिति में रोगियों की जान बचाने में सक्षम है;	फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल (बाइक एम्बुलेंस) प्रशिक्षित एम्बुलेंस कर्मी व चिकित्सीय उपकरणों- ऑक्सीजन सिलेंडर, एम्बु बैग, स्कशन पंप, बी.पी. उपकरण, आक्सीमीटर, ग्लुकोमीटर, बेसिक फर्स्ट एड किट इत्यादि से लैस होती है। इस प्रकार से प्रशिक्षित एम्बुलेंस कर्मी अस्पताल पहुँचने से पहले बेसिक फर्स्ट एड जिसमें एयर वे मेनेजमेंट, सी.पी.आर. व रक्त स्त्राव को रोकना शामिल है के द्वारा रोगियों की जान बचाने के काबिल होते हैं।
घ) क्या यह सेवा अवकाश के दिन अथवा कार्यदिवस के बाद भी उपलब्ध होती है; और	शुरुआत में फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल (बाइक एम्बुलेंस) प्रातः 07:00 बजे से रात 23:00 बजे तक वर्ष के 365 दिन उपलब्ध रहेगी।
ङ) इनके चालक एम्बुलेंस तथा अस्पताल से किस प्रकार संपर्क रखेंगे?	कंट्रोल रूम व एम्बुलेंस अस्पताल से संपर्क के लिए यह फर्स्ट रिस्पॉन्डर व्हीकल (बाइक एम्बुलेंस) मोबाइल डाटा टर्मिनल/एमडीटी, जीपीएस/एवीएलएस उपकरणों से लैस है।

(संजीव खिरवार)

प्रधान सचिव, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग  
राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार

**SANJEEV KHIRWAR, IAS**  
**SECRETARY**

Health & Family Welfare Deptt.  
Govt. of NCT of Delhi  
9th Level, Delhi Sectt., New Delhi